Урок. Периодическая классификация элементов.
Мир сложен.

Он полон событий, сомнений,

И тайн бесконечных,

и смелых догадок.

Как чудо природы

Является гений

И в хаосе этом

Находит порядок…

Тема:
Периодическая классификация элементов (урок-игра).

Цель:
Расширение, углубление и закрепление знаний о периодической таблице Д.И.Менделеева.
Задачи:
· Создать ситуацию успеха для обучающихся.

· Вызвать эмоциональные переживания в ходе конкурса.

· Способствовать повышению познавательного интереса к наукам естественно-технического профиля.
Оборудование:

· Таблица Д.И. Менделеева;

· Портрет ученого;

· Мультимедиа;

· Песочные часы;

· Кроссворд.
· Газета (Приложение 1).
Содержание урока:

I Орг. момент.

Эпиграф:
Наука только тогда благотворна, когда мы ее принимаем не только разумом, но и сердцем.   (Д.И. Менделеев)
Преподаватель химии: Когда возникает потребность в классификации? Для нахождения нужной вещи быстро и легко, необходимо вещи расположить, упорядочить. Тогда, когда возникает необходимость, то любую вещь или предмет находят сразу. Такая необходимость возникла в систематизации химических элементов.
В XVIII веке был известен только 31 элемент. И острой необходимости в классификации не было. В XIX веке открыто большинство известных сегодня элементов. Впервые классификацию осуществил немец Деберайнер, объединив элементы по три (триады), исходя из их свойств. Например: хлор, бром и йод, литий, натрий и калий и т.д. В 1865г. англичанин Ньюлендс упорядочил элементы по атомной массе и отметил что их свойства периодически повторяются. В 1869г. россиянин Менделеев упорядочил элементы по атомному числу и построил таблицу, которая с небольшими изменениями сохранилась до наших дней.

Закон великий он открыл,

Наш русский химик Менделеев,

На много лет опередив

Других известных корифеев.

Его закон, как свет, большой

Путь науке осветил,

И мир живой и не живой

Нам тайны атома раскрыл.
Преподаватель физики сообщает тему урока:

Периодическая классификация элементов (урок-игра).

Цель:

Расширение, углубление и закрепление знаний о периодической таблице Д.И.Менделеева.
Сообщение обучающегося:
Многие химические элементы из таблицы Д.И. Менделеева нашли широкое применение в нашей жизни, именно с соединениями натрия, калия, алюминия, железа вы встречаетесь постоянно на производственной практике.
Оксид кальция является составной частью извести, в малярных работах известь используется в небольших количествах, ее гасят в ручную. Широко применяются в строительстве мел, мрамор, известняк. Цемент применяется для изготовления монтажного бетона в строительстве гидротехнических сооружений, дорожных и аэродромных покрытий. Керамика, особенно керамические плитки применяются для облицовки санузлов в жилых помещениях. Гипс как воздушный вяжущий материал необходим для получения алебастра (строительный гипс).

Преподаватель физики:

Перед проведением игры ознакомим вас с правилами игры.
Правила игры:
В игре принимают участие 4 команды. Во время игры будут предложены здания, на выполнение которых отводится 5 минут, время определяете по песочным часам. За правильный ответ команда получает жетон. Побеждает команда, набравшая большее количество жетонов.

II. Конкурсы:

1. 
Конкурс «Кроссворд».

Преподаватель химии:

Впишите буквы в пустые клетки так, чтобы по горизонталям можно было прочесть названия неметаллов из таблицы Д.И. Менделеева.
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(ответы:
кремний, углерод, неон, кислород, гелий, хлор, селен, сера, водород)

После конкурса: Сообщение обучающегося о Д.И. Менделееве.
(Готовит ученица).
2. 
Конкурс «Путешествие по периодической таблице» (Примечание: за правильный ответ команда получает жетон).
Вопросы:

1. Какой элемент назван в честь России? (Рутений. Ruthenia – в переводе с латинского «Россия»).

2. Название каких химических элементов происходит от частей света? (№63 европий, назван в честь Европы, №95 – америций, в честь Америки).

3. Какой элемент самый распространенный во вселенной? (Водород).

4. Сколько известно химических элементов неметаллов? (22)

5. Какое место в периодической системе занимают неметаллы? (в правом верхнем углу, если провести диагональ от бора к астату)

6. Самый электроотрицательный элемент? (Фтор).

7. Самый электроположительный элемент? (Цезий).

8. Какой металл называют крылатым? (Алюминий).

9. Какой металл болеет «чумой»? (Олово).
10. Жидкий металл? (Ртуть).

11. Назовите металл, который первым начали добывать и обрабатывать люди? (Железо).

12. Как называют соли угольной кислоты? (Карбонаты).

13. Назовите формулу едкого натра? (NaOH).

14. Кто сформулировал периодический закон химических элементов? (Д.И. Менделеев).

3. 
Конкурс «Периодическая таблица»
В 1999г. периодическая таблица насчитывала 113 элементов, причем элементы с номерами 111, 112, 113, 114 еще не имеют официального названия, а 113 и сегодня еще не получен даже искусственным путем. Традиционно в таблице все еще указывают 110 элементов.

В этом конкурсе повторим строение периодической таблицы.

Вопросы:
1. Что такое период и сколько периодов в периодической таблице?

2. Что такое группа, сколько групп?

3. Что такое подгруппа, виды подгрупп?

4. Каков физический смысл порядкового номера элемента?

5. Что такое атом?

6. Дайте понятие атомного числа.

7. Сколько электронов в атоме кислорода?

8. Сколько электронов в атоме лития?

9. Какую частицу называют молекулой?

10. Назовите химическую формулу молекулы воды.

11. Какие химические элементы образуют молекулу воды?

12. Страна, в которой открыто больше всего химических элементов.
4. 
Конкурс «Поиграем в слова».

Предлагаем слово «протактиний». Составить, используя буквы этого слова, названия химических элементов и частиц, а так же слова и термины, связанные с предметами, которые вы изучаете.
III Итог игры.

Подведение результатов.

IV. Заключение.
Таблица Менделеева – это таблица таинственных процессов превращения одних атомов в другие, таблица истории в жизни мироздания. А сам атом – это кусочек вселенной, вечно меняющий свое место в сложных рядах, группах и клетках периодической таблицы.
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orna BO3HMKaeT noTpe HOCTb B

knaccudukaumun? lNpencrasbte
cebe, 4YTO B BaweMm foMe LuKadpuunk
TONbKO C YETbIPpbMSI KHUramu.
Bbino 661 abcypaHbiM TEPSATD
Bpems Ha o6ayMbiBaHUE, B KAKOM
nopsiAke ux nyywe noctaBuUThb.
OpHoro B3rnsiaa 4oCTaTo4yHo,
YTOOb!I HAUTU HYXXHbIA TOM.
A Tenepb NpeanosioXuMm, YTo B
LKadumnke CTO ABafLIAaTb KHUT.
UTo6bl Nerko u 6bICTPO HANTU
cpenu HuX Heob6xoAnMYIO, HY>XHO
MX YNopsifoYnMTb B COOTBETCTBUM C
NIOrM4yecKknm Kputepmem. 1o
AOMmKeH ObiTb TakoM NOpPsiAoK, Npu
KOTOPOM MECTO KHUIM Ha nornkax
ykasbiBano 6bl Ha ee CTunb, TEMY,

ryio MHopMaLmio.
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B XVIII B. 66111 n3BecteH Tonbko 31
3IIEMEHT, U OCTPOIM HeobxoanumocTu B
knaccudukauyum He 6bino. B XIX B.
OTKPbITO 60MbLIMHCTBO U3BECTHbIX
cerogHsi anemeHToB. Bnepsble
Knaccudpukaumio ocyLecTBun Hemel,
Ho6GepeiHep, 06bL€AUHUB 3NEMEHTHI MO
Tpu (TpMagbli), MICXOAsA U3 UX CBOMNCTB.
Hanpumep: xnop, 6pom u 1oa; nutun,
HaTpui U Kanun u 1. N. ATOMHasi Macca
LEHTpanbHOro aNeMeHTa Tpuaabl paBHa
cpegHemMy apudMETUYECKOMY NEPBOro U
TpeTbero. B 1865 r. aHrnmuyaHuH
HbloneHac ynopsigounn aneMeHTbl no
aTOMHOW Macce M OTMETUI, YTO UX
CBOWCTBa NEPUOANYECKM NOBTOPSIOTCS.
B 1869 r. poccusiHud MeHpenees
ynopaaoumn 3aneMeHTbl N0 aTOMHOMY
yucny u noctpoun Tabnuuy, kotopas ¢
| HEeBOMNbLIMMYN N3MEHEHUSIMM COXPaHUNACh
[0 HaluX AHENn.
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Omutpuin UBaHoBuy MeHgenees poguricsa 8 despansa 1834 roga
B ropopie Tobonbcke B ceMbe AUpeKTopa MeCTHOW rMMHasuu.

OH 6bIn B ceMbe ceMHagLaTbiM pebeHkom. M3-3a cepbesHoil 6onesHu
oTLja BocnUTaHue feTeil U Bce MatepuanbHbie 3ab0Tbl 0
MHOTOUYUCIIEHHOI CEMbe NErNN Ha NnieyYn MmaTepu.

Cemu net [1. . MeHpeneeBa oTtaaloT B rMMHas3suio, I4e ero B OCHOBHOM
npuBriekanu Matemartuka, ousnka u UICTopusi, a 3aTEM OH MOCTyNaeT B
MeTtepbyprckuii negarorMyecknii UHCTUTYT Ha pU3MKo-MaTeMaTUYECKUIA
dakynbTeT, KoTopbii B 1854 rogy okoHUYMN ¢ 30510TO MeAanblo.
Mocne okoHYaHUsi MHCTUTYTa ByayLLWiA YyYeHbI HECKONbKO NeT
pabotaet B Ofjecce npenogaBarerieM rMMHasuu.

B 1859 rogy, nocne 3awumtbl Maructepckoin gucceprtauuu, MeHgenees
yesxaeT 3a rpaHuLly B AJNIUTENbHYI0 Hay4HYl0 KOMaHLMpPOBKY.

B NepMaHum oH ocHOBbIBaEeT y cebs Ha KBapTupe
dusmnko-xummyeckyto nabopartopuio. OH BnepBbie YCTaHOBWI
cyllecTBOBaHWE KPUTUYECKOW TeMnepaTypbl KUMEHUS XXUOKOCTEN.
Mo Bo3Bpa-weHnn B MeTepOypr yyeHblit NorpyxaeTcsi B KUMy4yto
uccnegoBaTenbCKylo U nuTepaTypHyto paboTy.

B 1869 rogy (B Bo3pacTte 35 net!) yyeHblit OTKpbiBaeT CBOWA
3HaMeHUTbI NepuoanYeckuin 3akoH U nybnukyet pyHaameHTanbHbi
Tpyn «OCHOBbI XMMUNY, BbiAepXXaBLUMNiA BNOCNEACTBUAN
MHOIOYMCIEHHbIE U3JaHUSI HA PYCCKOM, aHITIMACKOM, HEMELIKOM,
(bpaHLy3CKOM U OpYruX Ai3blKax.

B 70-90-x ropax 1. 1. MeHaeneeB nay4aeTt HepTsHble MECTOPOXAEHUS
B Poccum u MNeHcunbBaHckue HedTSAHbIE 3anexu B AMepuke.

B 1887 rogy [1. N. MeHaeneeB noaHANCS OAWH Ha BO3AYLUHOM Luape
Ansi HabnogeHUs CONHEYHOro 3aTMEHUs! U UccrieJOBaHUs BEPXHUX
crnoeB atmocdepbl.

B 1880 roay, nocne 23 net npenopasanus, [1. U. MeHgenees nocre
yxofa U3 yHuBepcuTeTa 3aHMMaeTcsi B OCHOBHOM NUTepaTypHOW 1
Hayy4Hou paboToii. MpuHMMaeT yyacTue B usgaHum
«QHUuMKIoneguyeckoro crosapsi» bpokraysa u 3dpoHa, pegakTupysi B
HEM XUMMKO-TEXHUYECKUI U NPOMBILLSIEHHbIN OTAENbI U BbICTyMNasi B
KayecTBe aBTopa psifia ctateil. B 1898 roqy 3HaMeHUTbIN yYeHbIid Obin
Ha3HayeH xpaHuTeneM (ynpaensitowmm) MMaBHoO nanatbl Mep U BECOB.
CkoHuancsa Omutpuii MBaHoBny MeHaeneeB 2 cdeBpans 1907 roaay.
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Ha npoTsiXXeHnn HECKOSbKUX ThiCAYEneTui
MbITAUBbLIA YENTOBEYECKUI YM BOSTHOBAn
Bonpoc: «M3 yero caenaH Mup?».

C Tex nop Kak ApEBHMUE IPEKN BCE
CyLLeCTByIOLLEE NONbITanuCb CBECTU K 4-M
«CTUxuaM» (Bo3gyx, BoAa, 3eMssi U OroHb),
HeMaro pasfnuyHbIX KAPTUH MUPa CMEHWUINU
apyr apyra. OgHako, Bepa B TO, 4YTO
(prU3n4YeCKNii MUpP MOXHO MOCTPOUTHL U3
HebOoNbLIOro YMcna HEKOTOPbIX NEPBUYHBIX
CYLLHOCTEWN, UNN «3NEMEHTOB» HUKOrAA He
nokugana nogemn.

o TOro, Kak BbIACHUINOCh, YTO aTOMbl UMEIOT
CINOXHOE CTPOEHUE, UMEHHO OHM
npeacTaBnanucb TEMU Menb4anLnmm
KAPMMYUKAMMU», U3 KOTOPbIX MOCTPOEH BECb
Mup. Ho atombl okasanucb «4ENUMbI» U
(PU3nKN CHOBA NPUHANMUCH 33 MOUCKN
OCHOBHbIX 311IEMEHTOB BceneHHo.

B 1932 roay ux TpyAabl yBEHYANUCH YCMNEXOM:
oKasarnocb, YTO BECb MUP MOXXHO NOCTPOUTb
BCErO NULLb UX YETbIPEX ANEMEHTOB CBETA:
(pOTOHOB, NPOTOHOB, HEMTPOHOB U
3NeKTpPoHOB. M3 NpOTOHOB, HEMTPOHOB U
3NEKTPOHOB MOXHO OblfI0 CKOHCTPYMpPOBAaTh
no6on atom, u3 aTOMOB - MONEKYIbl, a U3
MOIEKyn - BCe OCTarnbHOE.

B XVIII B. 6bin nsBecTteH Tonbko 31 aneMeHT, u ocTpoWn
HeobxoaumocTH B knaccudukaymm He 6bino.

B XIX B. oT7KpbITO 60MbLUNHCTBO U3BECTHbLIX CErOAHSA
anemeHToB. BnepBsble knaccudukaLuio ocyLecTBun
HeMmel [lebepaiiHep, 06bLeANHUB BNEMEHTLI Mo TpU
(Tpuaabl), ucxops U3 Ux ceolicTe. Hanpumep: xnop,
6pom u hoa; NUTUIA, HATPUIA U Kanuii U T. N. ATOMHas
Macca LeHTpanbHOro afieMeHTa Tpuagbl paBHa
cpegHeMy apudMeTUYeCKOMY NepBOro U TPeTbero.

B 1865 r. aHrnmyaHuH HeloneHac ynopsgounn /

3fIeMEeHTbl N0 aTOMHOW Macce U OTMETUS, YTO UX
cBoOMCTBa NepUoanNYECcKn NOBTOPSIOTCA.

B 1869 r. poccusiHuH MeHgenees ynopsigouun =S
3r1eMeHTbl N0 aTOMHOMY YUCIY U MOCTPOUN Tabnuuy,
KoTopasi ¢ He6onbWUMMN U3MEHEHUSIMU COXpaHUnach

[0 HaluX OHEen.

C 1999 r. nepuoguyeckas Tabnuuya HacunTeiBaet 113
3N1eMEeHTOB, NPUYEM are-MeHTbl ¢ Homepamu 111, 112
113, 114 ewe He umeloT ocuLManbLHOro Ha3BaHUA, a
113-7 1 cerogHs elye He nony4yeH gaxe
MCKYCCTBEHHbLIM NyTeM. TpaauLuoHHo B Tabnuue Bce
ewye ykasbiBaoT 110 anemeHToB. OHa cocTouT K3 18
cTonbuoB, HasbiBaeMbIX rpynnaMu, pasaeneHHbiX Ha
ABse nogrpynnel: A (rnaBHyio) u B (noboyHyio).
Tabnuua umeert 7 cTpok - nepuogos. K 1-my nepuony
npuHaanexar ABa afneMeHTa, Ko 2-3-My - BOCEMb,
4-5-my - BoceMHaguatb, k 6-My - Tpuauate ABa, a K
7-my - nBaguUaTh ceMb (3TOT NEpUOA He 3aBEpPLLEH).

24522114
ATOMHOE 4YUCIO

ATOMHOE YUCNO — 3TO KONMYECTBO

NPOTOHOB aTOMHOIO siApa AaHHOro
anemeHTa. OHO MHAUBMAYANbLHO ANS
Ka)kgoro aremMeHTa.

Homep rpynnbl aneMeHTa
COOTBETCTBYET KONIM4eCTBY
31eKTPOHOB Ha BHELUHEM
3N1IeKTPOHHOM YPOBHE atoma.




Приложение 1.
